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4. Zakladné vety dynamiky
hmotného bodu Tabula
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4. Zakladné vety dynamiky

hmotného bodu Praca sily

Mechanicka praca:
 je definovana ako skalarny sucin vektora sily F a
prirastku vektora polohy dr

dAp = F - dr = F,dry + F,dr, + F,dr,
« tiez mGzeme povedat, ze praca predstavuje drahovy
ucinok sily
» celkovu pracu, ktoru kona sila F na hmotnom bode

teda je
AF = J F y dr
(draha)

vo vSeobecnosti je zavisla na tvare drahy



4. Zakladné vety dynamiky

hmotného bodu Praca sily

Mechanicka praca:
» celkovu pracu, ktoru kona sila F na hmotnom bode
teda je

konec
trajektorie
bodu A

trajektéria bodu A

zaciatok
trajektérie
bodu A

hmotny bod A



4. Zakladné vety dynamiky

hmotného bodu Kineticka energia

zmena kinetickej energie hmotného bodu medzi dvoma
polohami je dana pracou vsetkych sil medzi tymito polohami

_ _mv Ex — Exo = ZAFi
AN / .

hmotnost rychlost zmena

: , sucet prac
hmotného  hmotného E; medzi vsetkych sil
bodu bodu dvoma stavmi pdsobiacich na

hmotny bod



4. Zakladné vety dynamiky

hmotného bodu Konzervativne sily

ak velkost prace danej sily nezavisi od samotnej drahy
pohybu tohto bodu, ale len od zaCiatoCného a koncoveho
bodu tejto drahy, potom takeéto sily volame konzervativne:

« gravitaCna sila
« sila v pruzine
« elektrostaticka sila

Sily, ktorych praca zavisi od samotnej drahy, su
nekonzervativne:

» trecie sily

« disipacné sily



4. Zakladné vety dynamiky

hmotného bodu Konzervativne sily

hmotny bod
v gravitaénom poli

trajektoria 1
trajektoria 4

ySka
gravitaéné i
zrychlenie

lg

trajektéria 2 L
trajektoria 3

SIS S S S S S

Gravitacna sila je konzervativna sila, lebo praca tejto sily je pri vSetkych uvazovanych
trajektoriach medzi rovnakymi bodmi rovnaka



4. Zakladné vety dynamiky

hmotného bodu Potencidlna energia

hmotny bod
v gravitatnom poli

trajektoria 1
trajektéria 4

gravitatné
zrychlenie

lg

trajektdria 2 o
trajektoria 3

S S S S S S S SS
ku kazdej konzervativnej sile sme schopni vytvorit' skalarnu funkciu, pre

ktord plati: Ep == f F-dr«_ nazyva sa potenciaina energia asociovana k sile F
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4. Zakladné vety dynamiky

hmotného bodu Potencidlna energia

hmotny bod
v gravitatnom poli

trajektoria 1 potom potencialna

trajektoria 4 energia asociovana ku
gravitacne;j sily je:

gravitacné ";ﬁka EpG o) = mox
zrychlenie

lg

) o X
treba si zvolit
referenénu
hodnotu, napr.

SIS S S S S S S S SSSS

trajektoria 2

trajektoria 3 potom praca medzi

bodmi r(t,) ar(t,) je:

Ag = Epg(t1) — EpG(ty)
A; = mgh

ku kazdej konzervativnej sile sme schopni vytvorit' skalarnu funkciu, pre

ktord plati: Ep == j F-dr«_ nazyva sa potenciaina energia asociovana k sile F
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4. Zakladné vety dynamiky

hmotného bodu Potencidlna energia

ak na systém posobia iba konzervativne sily (v rovnici
uvazovana iba jedna), potom pre stavy 0 a 1 mézeme pisat’
Ex1 — Exo = Ap = EpO - Epl

EpO + EkO == Epl + Ekl

vyjadruje zakon zachovania mechanickej energie konzervtivheho systéemu:
suCet potencialnej a kinetickej energie sa poCas deja nemeni
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4. Zakladné vety dynamiky
hmotného bodu Potencialna energia

Priklad Cesta, po ktorej prechadza auto, preklenuje roklinu podla obrazku. Urcite, aku
musim mat auto minimalnu rychlost na vstupe do rokliny, ked' celd roklinu chce
prejst s vyradenou rychlostou, aby sa dostalo na vystup z rokliny. Neuvazujte

vystup z rokli%L

prevySenie
50 m

rokline
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4. Zakladné vety dynamiky
hmotného bodu Potencialna energia

Priklad Cesta, po ktorej prechadza auto, preklenuje roklinu podla obrazku. Urcite, aku
musim mat auto minimalnu rychlost na vstupe do rokliny, ked' celd roklinu chce
prejst s vyradenou rychlostou, aby sa dostalo na vystup z rokliny. Neuvazujte

vystup z rokli%L

Na auto pdsobi len
konzervativna sila —
gravitacna sila

prevySenie
50 m

rokline Musi platit zakon zachovania

mechanickej energie

zvolena ako nulova
Epvs + Exps = Epvy + Ekvy

hladina pre potencialnu

energiu od gravitacnej sily 1
0 +§mv35 =mgh+0

Vys = +/2g9h = 31,32m/s =
= 112,76km/h
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